SAYILAR -9

( ORAN ORANTI VE ORTALAMALAR — DEGERLENDIRME )

ORAN ORANTI

ORANTININ OZELLIKLERI

a sayisinin 0 dan farkli olan b sayisina

orani a:b veya % olarak gosterilir.

iki veya daha fazla'oranin esitlenmesiyle
. . a_c
olusan ifadeye oranti denir. b4
ifadesine ikiliroranti denir.
Bir oranti.oranti sabitine esitlenerek
a_c
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B:E:" biciminde de yazilabilir.
. a+4b
= =7
a=3b ise op
a+4b_5 ise 2a-b_,
a+2b~ 3 a+b ¢
UYARI
a_c_e
b d

f
ifadesi a:c:e=b:d:f olarak da yazilabilir.

a:5:¢=8:b:12 ise ab+bc kagtir?

a_c _
1) B_d:a.d b.c
(icler diglar ¢carpimi-esittir)
a_c_a_b
2) bTd7cd
a_c_pb_d_ 1
3) B_d—kaa_c_k
a_c a"_c"_n
4) E==2=k=2==_=k
) b d :bn dn
%z%z% ve 3a—4b—-2c=-68 ise c kacgtir?
a—1_2b+l_ 3c .
—= = —-2Cc= ?
> 3 2 ve a+b—2c=3 ise a kagtir~

Bir karisimda bulunan a, b ve ¢ maddeleri
a_2 b_2 ...... o
arasinda b3 'c°5 iliskisi-oldugu biliniyor.
Karisimin toplam agirligi 1250 gram ise
karisimda ka¢ gram a maddesi vardir?
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SAYILAR -9

( ORAN ORANTI VE ORTALAMALAR — DEGERLENDIRME )

NOT

1) %:% ifadesinde x' e aile b nin orta
orantilisi denir.

2) %:% ifadesinde x sayisina a, b ve ¢
nin dérdinci orantilisi denir.

2, 3ve 12ile dordunci orantili olan sayl a ;
3 ve 12 ile orta orantili olan negatif reel sayi
b isea-b kactir?

a_c_ma+nc_

b d mb+nd

(m ve n saytlarinin.her ikisi de sifir
olmamak kosuluyla)

5)

ornegin E:Eaﬂ:k lzgaﬁzl
b d b+d 2 6 2+6 2

a_c.3 ise brd _,

b d 8 a+c

a_b_ 6a+kb .

—=—= ?

375 8 ise k kagtir?
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x+Z:11, a+Z:9 ise 2=2
a X X
a_b_c ;
—=—=—= Ise —=7?
b c¢c d 3
X+y:y+Z:—Z+k:1,3 ise -~
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SAYILAR -9

( ORAN ORANTI VE ORTALAMALAR — DEGERLENDIRME )

ORANTI MODELLERI Bir aracin durus mesafesi, frene basildigi
andaki hizinin karesi ile orantilidir. Bu arag
1. DOGRU ORANTI saatte 40 km hizla giderken durus mesafesi 5

metre olduguna godre, saatte 80 km hizla
giderken durus mesafesi ka¢ metre olur?

iki gokluk belirten ifade-ayni katlarla
artip ayni katlarlarazaliyorsa boyle
¢oklular ters orantilidir denir. Kisaca vy, x
ile dogru orantih ise bu iligkiyi y=k.x
(k>0) ile modelleriz.

A
y
y=k.x
k X 01 2
Bir siniftaki kiz 6grencilerin sayisi 1,8 erkek
y| 0 k 2k ... ogrencilerin sayisi ise 1,5 ile dogru
orantilidir. Sinif mevcudu en az kacgtir?
1 X

a sayisi b ile dogru orantili ve a=8'i¢cin b=20
ise b=25 i¢cin a kactir?

Es gugteki 20 is¢i'300 m? duvar 6rebiliyor.
Buna gore ayni glcteki 30 is¢i ayni sirede
kac m? duvar 6rer?

www.matbaz.com

—
N—

(a-2) sayisi (b+1) ile dogru orantili ve a=48
icin b=5 ise b=59 i¢in a kactir?

Bir usta 6 ginde 7 sandalye ,bir ¢cirak 9
gunde 5 sandalye yapabilmektedir. Beraber
217 sandalyeyi ka¢ ginde yaparlar?

a,b,c sayilari sirasiyla 2,4 ve 5 ile dogru
orantili ve 4a-3b+2c=60 ise b kactir?
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( ORAN ORANTI VE ORTALAMALAR — DEGERLENDIRME )

2. TERS ORANTI

iki cokluktan biri buytrken digeri ayni
oranda kiuciluyorsa bu ¢okluklar ters
orantilidir denir. Kisaca .y, x ile ters

orantili ise bu iliskiyi y:% (k>0) ile
modelleriz.

Ya N
YTX

a sayisl ile b ters orantili ve a=8 i¢in b=20
ise b=24 i¢in a kagtir?

(x+4) sayisi (y=2) ile ters orantilidir. x=1 igin
y=10 ise y=3 i¢in x kacgtir?

a, b, c sayilari sirasiyla 2, 4 ve 5 ile ters
orantili ve 4a-3b+2c-4=260 ise c kagtir?
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Es gucteki 20 isci bir isi 30 ginde
bitirebiliyor. Buna gdre ayni giicteki 25 isgi
kac¢ gunde isi bitirir

30 kisilik bir topluluga 20 giin yetecek kadar
yemek vardir. 5 gun sonra kac¢ kisi bu
topluluktan ayrilmalidir ki kalan yemek kalan
kisilere 30 glin yetsin?

3. BILESIK ORANTI

icinde iic veya daha fazla oran
bulunduran orantilara bilesik oranti denir.
Kisaca y, x ile dogru, z ile ters orantili

ise bu iliskiyi y:k;ZX (k>0) ile

modelleriz.

a sayisi ile b sayisi dogru, c ters orantilidir.
a=12 i¢cin b=16 ve ¢=20 ise c=12 ve b=10 i¢in
a kactir?
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SAYILAR -9

( ORAN ORANTI VE ORTALAMALAR — DEGERLENDIRME )

Ornek...26 :
(x+3) sayisi ile (y+2) sayisi dogru, (z-4) ile
ters orantilidir. x=17 i¢in z=9 ve y=8 ise z=12
ve y=10 i¢in x kactir?

Ornek...27 :
225 TL 3 ve 4 ile dogru 2 ile ters orantili
parcalanirsa en buyik parca kag¢ TL olur?

Ornek,:.28 :
Esit kapasiteli 9 is¢i 15 m? haliyr 6 saatte
dokuyabiliyorsa ayni kapasitedeki kag¢ is¢i 30
m? haliyl 12 saatte dokur?

Ornek...29 :
Esit kapasiteli 8 is¢i 32 parca isi ginde 16
saat calisarak 18 gunde yapabiliyorsa 12 isgi
8 parca isi gunde 4 saat calisarak kac¢ ginde
bitirir?
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ORTALAMALAR

1) ARITMETIK ORTALAMA

a,a, a,gibi n tane sayinin aritmetik

a;+a,+..+a,

ortalamasi A= dir.

n

Ornek...30 :

ilk 40 sayma sayisinin aritmetik ortalamasi
nedir?

Ornek...31:

V4+J12 ile V4—V12 sayilarinin aritmetik
ortalamasi kagtir?

Ornek...32 :
Aritmetik ortalamasi 10 olan 8 saylya
aritmetik ortalamasi 6 olan kac¢ sayl eklenirse
yeni ortalama 7 olur
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( ORAN ORANTI VE ORTALAMALAR — DEGERLENDIRME )

2) GEOMETRIK ORTALAMA

. _ Ornek...36 :
a,a, a, gibi n tane sayinin geometrik aile b nin aritmetik ortalamasi 10 dur. a ile
ortalamasi G:{yal_az a, dir: geometrik ortalamasi 6, b ile geometrik
ortalamasi 8 olan sayi kactir?

Ornek...33:

1,2,32 nin geometrik ortalamasi kagtir?

Ornek...34 : _
V5+2y6 ile V5-2V6 sayilarinin geometrik 3) HARMONIK ORTALAMA
ortalamasi kacgtir? . .
a,a, a, gibi n tane sayinin harmonik
n .
£ ortalamast H=—————— dir.
° A S
7] a,; a, a,
N
©
Qo ..
o Ornek...37 :
£ 30 ile 20 sayilarinin harmonik ortalamasi
.| nedir?
2
E
2
Ornek...35 : v
iki sayinin aritmetik ve geometrik oranlari
esitse bu sayilarin orani kag olabilir?
Ornek...38 :

Geometrik ortalamasi 6 olan iki sayinin
aritmetik ortalamasi 9 dur. Bu sayilarin
harmonik ortalamasi kagtir?
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( ORAN ORANTI VE ORTALAMALAR — DEGERLENDIRME )

DEGERLENDIRME

a_3 .
1) 2=2
) b-5 ise

2) Birokulda g6zIluklu 6grencilerin gozluksuz
L . 3 g e s .
ogrencilere orani 8 dir. GozIuklt 6grenci

sayisinin 150 den fazla olugu biliniyorsa okul
mevcudu en az kagtir?

3) a, b, c pozitif sayilar %:%:g ve a%+b?+¢c?=8000
ise b kagtir?
3_4_5 .
4 —F=——=— —-2a=24 kactir?
) ab-bc-ac ve b+c-2a: ise ¢ kagtir

5) 560 TL yaglari 5,ve 9 olan kardeslere yaslariyla
dogru orantili olarak paylastirilirsa fark ne kadar
olur?
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6) 328 TL yaslari 2,3 ve 7 olan Ui¢ ¢ocuga yaslariyla
ters orantili bélusturdlirse en ¢ok alan ka¢ TL alir?

7) Birbirine bagh ¢ ¢arktan birincisi 12 kere
dondugunde ikinci 9 Gglincusi ise 15 ddnls
yapmaktadir. Bu ¢arklardaki toplam dis sayisi 2820
ise en kicik carkin dis sayisi nedir?

8) 3*Zile 3**! sayllarinin aritmetik oralamasi 42 ise x
kactir?

9) Bir topluluktaki erkeklerin boy ortalamasi 1,8 m
,kadinlarin boy ortalamasi 1,5m ve toplulugun boy
ortalamasi 1,55 ise kadinlarin sayisinin erkeklerin
sayisina orani nedir?

10) xile y nin aritmetik ortalamasi 6, x? ve y? nin
aritmetik ortalamasi 18 ise x ve y nin geometrik
ortalamasi kactir?
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